

# 「枝頭上的紅寶石」等您來共賞！

## 介紹台東縣太麻里地區的洛神葵

台東縣太麻里地區農會/鄭貴妹



「枝頭上的紅寶石」一片璀璨

**走** 往南迴公路，南由安朔至台東這段路程，向東望去可欣賞到蔚藍的太平洋，蜿蜒的公路沿著海岸；道路兩旁可欣賞引人遐思、遼人心胸的「枝頭上的紅寶石——洛神葵」。

洛神葵屬錦葵科一年生草本植物，株高5~9尺，莖直立，莖皮紫紅或赤紅，花草生於葉腋，花色黃似芙蓉，花謝後萼果逐漸長大，形狀似紅寶石，豔麗脫俗，叫人憐愛，故有「枝頭上的紅寶石」美稱。

洛神葵是太麻里地區特產之一。在太麻里、金峰兩鄉種植洛神葵較多；去年價錢不好，種植的農友相對減少。洛神葵適種於平地或淺山坡，當地的原住民農友似乎對它情有獨鍾，每年4~5月栽種，11月至翌年元月為採收期，這個季節，走過寧靜、淳樸的鄉間小路，隨處可看到串串的花海中，聽到渾厚高亢的歌聲，您也可享受一下原住民樂在其中的原始風情呢。

採收後的神葵，以人工將剪下的苞子

用一根中空的鐵棒自萼果基部中央插入，戳出萼內未熟的種子，晒乾或脫水乾燥，再加工，不過目前得知從收購到製造成品，皆由住太麻里華源村的唐文禮及唐文雄兩兄弟經營。一般來說，目前除了去種子的過程由農民自行處理及比較麻煩外，唐氏兄弟的經營方式倒解決了花農不少產銷問題。

洛神葵可製成果醬、果汁、蜜餞等加工食品。果汁是甘涼飲料，飲後可消暑降火、提神解勞；蜜餞則可順氣活血、養肝益心；整枝枝條採下也是上等的花材。洛神葵的迷人風采，深得原住民的鍾愛，種植當圍離美化居家環境，走進村落，火紅一片，十分迷人，還讓人感覺其旺盛的生命力呢？

時序秋末冬來，寒露亦至，何妨利用假日瀟灑走一回五彩繽紛的東海岸，親口嚐嚐酸酸、甜甜、甘甘的洛神葵，感受一下後山獨特的風情，將讓您不虛此行。



洛神花採收情形